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Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Γιώργο 

Μουλκιώτη, σας ενημερώνουμε ότι επί του ζητήματος που τίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ενημέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία στις 23-06-2025 στο πλαίσιο της συζήτησης σχετικής Ερώτησης του ιδίου 

Βουλευτή. Παραθέτουμε αποσπάσματα από τα Πρακτικά. 

Επιπροσθέτως σας ενημερώνουμε ότι το προσεχές χρονικό διάστημα η πρόταση αναθεώρησης του Ειδικού 

Χωροταξικού Πλαισίου (ΕΧΠ) για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση. 

Στην ως άνω πρόταση αναθεώρησης περιλαμβάνονται κατάλληλες διατάξεις σε σχέση με το ισχύον ΕΧΠ ΑΠΕ, 

προκειμένου να διαμορφωθεί ένα νέο/επικαιροποιημένο πλαίσιο κατευθύνσεων και ρυθμίσεων για την χωρική 

διάρθρωση των ΑΠΕ που θα διασφαλίζει τον ενεργειακό μετασχηματισμό της Χώρας, τη φυσιογνωμία και τα 

χωρικά χαρακτηριστικά του εθνικού χώρου και την προστασία και διατήρηση του φυσικού, πολιτιστικού και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. Στο πλαίσιο αυτό, προτείνεται η αναθεώρηση και συμπλήρωση των ισχυόντων 

περιοχών αποκλεισμού για όλες τις μορφές ΑΠΕ, προκειμένου να εναρμονιστούν με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο 

καθορισμού και προστασίας. Παράλληλα ορίζονται περιοχές επιτάχυνσης έργων ΑΠΕ (Renewables Acceleration 

Areas) σύμφωνα με τις προβλέψεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2413 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 18ης Οκτωβρίου 2023, ενώ έχουν συμπεριληφθεί περαιτέρω αυστηρότεροι κανόνες και κριτήρια 

χωροθέτησης των έργων ΑΠΕ.

Υφυπουργός ΠΕΝ Νικόλαος Τσάφος: 

«Οι συγκεκριμένες μονάδες που αναφέρατε έχουν έναν πιλοτικό χαρακτήρα, το οποίο σημαίνει ότι είναι μια 

νέα τεχνολογία που θέλουμε να δούμε κατά πόσο μπορεί να δουλέψει στη χώρα μας. Είναι μια τεχνολογία που 

έχουμε δει να υλοποιείται σε διάφορες χώρες του κόσμου με διάφορα οφέλη, ειδικά σε λίμνες και είναι μια 

τεχνολογία που έχει ένα ενδιαφέρον και αυτός είναι και ο λόγος που έχουμε έναν πιλοτικό χαρακτήρα για να 

δούμε πώς δουλεύουν αυτές οι μονάδες, τι επιπτώσεις έχουν και κατά πόσο μια τέτοια τεχνολογία θα μπορούσε 

να είναι αξιοποιήσιμη στη χώρα μας. 

Όπως αντιλαμβάνεστε η ανάπτυξη των ΑΠΕ στη χώρα είναι μια συνεχής προσπάθεια να ζυγίσουμε το 

ενεργειακό μέλλον της χώρας, το οποίο βασίζεται στον ήλιο και στον άνεμο, έναντι του εύλογου ερωτήματος, 

του πού μπαίνουν αυτές οι μονάδες, με τι επιπτώσεις, πώς μπορούμε να περιορίσουμε αυτές τις επιπτώσεις στην 

τοπική κοινωνία, πώς μπορούμε να βελτιώσουμε τον τρόπο με τον οποίο αυτές οι επενδύσεις λειτουργούν με την 

τοπική κοινωνία -έχουμε φυσικά και τα ανταποδοτικά σε αυτήν την εικόνα. Εξακολουθούμε να πιστεύουμε ότι 
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αυτή είναι μια συνεχής προσπάθεια, το γεγονός ότι πρέπει να ζυγίζουμε αυτά τα δύο πράγματα και αυτό θα 

κάνουμε και στην παρούσα κατάσταση.

Κύριε Βουλευτά, να ξεκινήσω λίγο από τον κορεσμό και αυτό που αποκαλείται «μπουκωμένο δίκτυο». Η 

αλήθεια είναι ότι στην Ελλάδα έχουμε μία τεράστια αύξηση στην εγκατεστημένη ισχύ των ΑΠΕ. Έχουμε 

υπερδιπλασιάσει από το 2019 την εγκατεστημένη ισχύ στη χώρα. Έχουμε φτάσει στα 15-16 γιγαβάτ, με 

αποτέλεσμα να καλύπτουμε περίπου το 50% της παραγωγής της χώρας από ΑΠΕ. Όπως ξέρετε επίσης, υπάρχει 

ένα τεράστιο επενδυτικό ενδιαφέρον για νέες ΑΠΕ. 

Θέλω να τονίσω, όμως, ότι, άμα δείτε πού είναι αυτές οι ΑΠΕ και σε ποιον ανήκουν είναι περίπου ισόποσα 

επιμερισμένες μεταξύ του ΑΔΜΗΕ και του ΔΕΔΔΗΕ, δηλαδή μεγάλα έργα στον ΑΔΜΗΕ και μικρά έργα στο 

ΔΕΔΔΗΕ. Αν θυμάμαι καλά, 8,4 έχει ο ΔΕΔΔΗΕ, τα οποία είναι μικρά έργα. Είναι έργα αγροτών, είναι 

αυτοκατανάλωσης, είναι εξ ορισμού μικρά έργα. Άρα, όταν λέμε ποιος κάνει ΑΠΕ στην Ελλάδα, αυτή η εικόνα 

που περιγράφετε και ακούω συχνά στον δημόσιο διάλογο, ότι τις ΑΠΕ τις έχουν οι μεγάλοι, δεν ισχύει, αν δείτε 

τα πραγματικά δεδομένα της χώρας.

Όσον αφορά το «μπούκωμα» στο σύστημα, υπάρχει όντως ένα θέμα ότι η προσφορά, το επενδυτικό 

ενδιαφέρον είναι πάρα πολύ μεγάλο σε σχέση με την κατανάλωση της χώρας, όχι με την ικανότητα του δικτύου 

-αν και αυτό θα είναι πρόβλημα στο μέλλον- αλλά με την ικανότητα της χώρας να καταναλώσει αυτήν την 

ενέργεια. Έχουμε πάρα πολλή παραγωγή κάποιες ώρες σε σχέση με την κατανάλωση που έχει η χώρα στην 

ενέργεια και αυτός είναι ο βασικός παράγοντας που περιορίζει την ικανότητα νέων έργων να συνδεθούν με το 

σύστημα. 

Παρ’ όλα αυτά, για να έρθω στο συγκεκριμένο θέμα, υπάρχει όντως μία πραγματικότητα, ότι σε μερικά σημεία 

της χώρας υπάρχει είτε εξαιρετικό αιολικό δυναμικό είτε εξαιρετικό ηλιακό δυναμικό ή υπάρχουν άλλες συνθήκες 

πρόσβασης στο δίκτυο ή άλλοι παράγοντες που υπάρχει ένα αυξημένο επενδυτικό ενδιαφέρον. Αυτές είναι 

περιοχές στις οποίες δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή, να δούμε πώς μπορούμε να οδηγήσουμε το επενδυτικό 

ενδιαφέρον αυτό με τις ανάγκες της ευρύτερης περιοχής. Είναι μια εξίσωση δύσκολη, μια εξίσωση που χρειάζεται 

συνέχεια να την επανεξετάσουμε, γιατί δεν υπάρχουν εύκολες απαντήσεις σε αυτήν την εξίσωση και είναι κάτι 

που θα συνεχίσουμε να κάνουμε, όπως και στη συγκεκριμένη περιοχή»

O Υφυπουργός

Νικόλαος Τσάφος
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